Scenariusz zajęcia dla dzieci przedszkolnych 

i dzieci z klasy zerowej.

Opracowanie: Donata Witek, Dorota Staszko

Temat: Powitanie wiosny - zabawy i konkursy wiosenne.

Cele:

· kultywowanie tradycji ludowych i szkolnych

· rozwijanie logicznego myślenia, spostrzegawczości, inwencji twórczej

· rozwijanie koncentracji, uwagi dziecka

· zgodne współdziałanie w grupie
Przebieg zajęcia.

1. Wprowadzenie do zajęcia-słuchanie wiersza recytowanego przez nauczycielkę           ,,Przyjście wiosny”- Jana Brzechwy

2. Rozmowa na temat wiersza

- o co kłóciły się zwierzęta?

- które zwierzęta się kłóciły?

- w jaki sposób pojawiła się wiosna?

3. Zabawa ,,Przyszła wiosna”

Dzieci siedzą na dywanie po turecku. Nauczyciel-pani wiosna z zaczarowanym kwiatem spaceruje po sali przy piosence pt. ,, Marzec czarodziej”. Kogo dotknie zaczarowanym kwiatem, ten przyłącza się do niej- podaje ręce osobie na końcu korowodu.

4. Wiosenna krzyżówka-dzieci rozwiązują zagadki, z pierwszych liter nazw , będących rozwiązaniem poniższych zagadek tworzą hasło:

· Jest ruda, po drzewach skacze rada i orzeszki smaczne zjada – Wiewiórka -W

· Cienka i kole, nic nie przypina, tylko nam zaraz las przypomina – Igła - I
· Szarzeje i niknie w jesieni, a wiosną na łące znów się zazieleni – Trawa -T
· Choć to nie rolnik, lecz role ma, często w teatrze lub filmie gra – Aktor - A
· Gniazdko z błota lepi, pod dachu okapem. Przylatuję wiosną, aby uciec latem - Jaskółka - J
· Czarne, twarde te kamienie, w piecu palą się płomieniem – Węgiel - W
· Patrzcie dzieci! Co to za dziwy?! Kto siekane je pokrzywy? Niech odpowie kto pamięta, że to małe indyczęta - I
· Co na nosie nosi młody, nosi stary. Odpowiecie oczywiście – okulary - O
· Ni jest ptakiem, choć ma skrzydła. Możesz się nim w podróż wybrać -  Samolot - S
· Osiem ma ich pająk, sześć biedronki mają, cztery maja psy, a ty?...-Nogi - N
· W twardej skarbonce smaczny skarb mieszka, gdy ją rozbijesz znajdziesz – Orzeszka - O 

5. Wspólne śpiewanie piosenek o wiośnie - ,, Marzec” i ,,Wiosna tuż, tuż”

6. Rozwiązywanie wiosennych rebusów - np.

100 krotka
7. Zadania sprawnościowe:

· Zawody z listkami bibuły- każdy zawodnik otrzymuje listek wycięty z bibuły. Na sygnał wszyscy starają się dmuchaniem jak najdłużej utrzymać swój listek w powietrzu.

· Rzuty do wody - Wybrane dzieci rzucają woreczkami do stawu( rozłożonej szarfy lub obręczy). Zwycięża ten zespól, który ma najwięcej trafień.

· Lilie wodne - dzieci ustawione w grupach naprzeciw siebie przedmuchują kwiaty - lilie wodne wykonane z bibuły. Wygrywa drużyna, która po wyznaczonym czasie posiada najmniej kwiatów

Każde zadanie zostaje nagrodzone gromkimi brawami przez wszystkie dzieci.

8. Rozwiązywanie zagadek - wyszukiwanie rozwiązania wśród rysunków rozłożonych na sali:

· Srebrne futra mają wiosną i na każdej wierzbie rosną- bazie

· Przyleciał szary ptaszek nad polem zaśpiewa jak dzwonek. Znają go dobrze dzieci, bo to jest ...skowronek

· Żabkę zje na śniadanie, na jednej nodze stanie... Witaj panie...bocianie
· Ciągle jeszcze jest chłodno, a najgorsze są noce i ranki. Więc czyż można się dziwić, że ubrały się w futra ...sasanki
· Jeszcze śpi wszystko co żyje, jeszcze nic nie rośnie, a on śmiało śnieg przebije, powie nam o wiośnie- przebiśnieg
· Stworzenie to dobrze ci znane, nie chce przyjaźni z bocianem- żabka
· Jestem siedmiokolorowa, rozciągnęłam się na chmurze. Parasolki można schować, dobrą wam pogodę wróżę- tęcza
· Jesteśmy bardzo malutkie, łodyżki mamy krótkie. Liliowych gałązek prawie nie dojrzysz w gęstej trawie. Choć pachną na cały świat. Co my za jedne? Kto zgadł?- Fiołki
9.    Układanie puzzli związanych z wiosną, np. wiosenne kwiaty(krokusy, tulipany, zawilce, przylaszczki, kaczeńce), gniazdo bocianie z bocianami, ptaki przylatujące z ciepłych krajów(jaskółka, skowronek, czajka)itp.

10. Zabawa ruchowa ,,Rozkwitają wiosenne kwiaty”- dzieci dobierają się trójkami. Są płatkami kwiatów. Dzieci- płatki w siadzie klęcznym pochylają nisko głowy i wyciągają przed siebie ręce. Gdy usłyszą delikatne dźwięki trójkąta- podnoszą się do klęku prostego, unoszą w górę ręce i delikatnie odchylają się do tyłu.

11. Zabawa ,, Szukamy rymów do wiosennych słów”- nauczyciel podaje słowa kojarzące się z wiosną, a dzieci szukają do nich rymów np.: 

· wiosna - sosna, radosna

· skowronek - dzwonek, dzionek

· sasanka - pisanka, malowanka, itp.

12. Tradycja topienia Marzanny- wg. kalendarza astronomicznego wiosna rozpoczyna się 21.03. Zgodnie z tradycja w tym dniu dorośli i dzieci topią słomiane kukły, czyli tzw. Marzanny, które są uosobieniem mijającej zimy. Obyczaj nakazuje przejść z taką kukłą w pochodzie. Na koniec kukłę się podpala i wrzuca do rzeki. Pięknym i do dzisiaj jeszcze w niektórych regionach kultywowanym jest zwyczaj tzw. chodzenia  z gaikiem. Dzieci lub dziewczęta stroją zieloną gałązkę we wstążki, kwiaty i inne ozdoby. Z tak przystrojony drzewkiem chodzą, śpiewając piosenki o wiośnie.

13. Wyjście na plac szkolny

-  zabawy przy Marzannie

- spalenie Marzanny

- dekorowanie gałązek kolorowymi wstążkami pociętej bibuły

- spacer po placu z udekorowaną gałązką tzw. gaikiem

- improwizacja słowno- ruchowa ,, Witamy wiosnę”- dzieci wymyślają zwroty, którymi można przywitać wiosnę. Przedstawiają swoje słowne powitania łącząc je z ruchem(ukłony, specjalny układ rąk, podskoki itp.).
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